

# 开江：大决心治河 绿水绕城流

潺潺河水、雕花石栏、拂堤杨柳、漫步游人……而今，徜徉在开江县城蕉溪河、澄清河岸边，一组组情景相融的和谐画面，见证着“两河”治理给开江县城带来的变化。

## 痛下决心改善人居环境

穿城而过的蕉溪河、澄清河，一直被开江人民尊为“母亲河”。过去，“两河”“绿水绕城流，鱼虾满河游”的美景承载了太多开江人美好的回忆。但在本世纪初，“母亲河”却沦为人们想爱却爱不起的“龙须沟”、“臭水沟”，垃圾遍地、粪水直流、建筑垃圾阻塞河道。“垃圾到处是，风一吹就能闻到一股臭味，一到夏天，苍蝇蚊子特别多，住在河边的人家都不愿意开门窗。”家住双叉河街的刘仲珍至今难忘那段与臭水为伴的煎熬岁月。

2004年“9·3”洪灾，由于河道狭窄、河床高凸，“两河”脆弱的防洪能力让群众饱受洪涝之灾，县城一片汪洋。

“母亲河”病人膏肓，群众怨声载道……“两河”治理成为困扰在开江县委书记王善平心头的一大难题。“我们要举全县之力，把‘两河’打造成开江的‘府南河’，切实改善人居环境。”2008年10月，王善平通过深入调研做出的表

态，让全县干部群众备受鼓舞。

## 创新机制治理快速有序

“两河”治理之初，建筑拆迁、青苗赔偿、土地征用赔偿等一系列难题摆在了工作人员的眼前。开江县水利局防汛工程专家刘卫华深有感触：“为一棵葱可停三天工，三天两头有人来施工现场‘找麻烦’，治理工程一度受阻。”

“治理河道好是好，但是突然要把自家种了多年的菜地铲除，还是很心痛，所以有人因此阻碍施工。”家住蕉溪河旁的顾兴菊对工程开工时的情景仍然记忆犹新。

“我们要把‘两河’打造成防洪的‘护城河’和集‘休闲、旅游、观光’为一体的‘生态景观带’。”县长王成等领导多次深入工程现场，对群众动之以情，晓之以理，向群众描绘“两河”治理后的美好蓝图，并同步启动完善对居民征地地面附着物和青苗的清点、补偿工作。耐心细致的工作最终赢得了两岸居民的支持与配合。

为了加快工程推进速度，该县积极探索建立了“三个一”重点项目推进机制，实行“一名领导牵头、一个部门主管、一套班子运行”的工作机制，县委副书记赵大立挂帅，抽调相关部门分管领导组建工作组，将指挥部搬到工程现场，负

责整个“两河”治理工程的统筹协调工作。实践证明，务实高效的“三个一”工作机制正是“两河”治理工程得以快速推进的“强心剂”。

为彻底解决河水污染源，“两河”治理实行清淤疏浚、绿化、彩化、美化等综合治理，在“两河”沿线埋设8.5公里污水管网，实施“雨污分流”，并在“两河”下游普安镇投资6800万元修建城市生活污水处理厂。项目将于5月底完工投入试运行，日处理污水1.5万吨，可有效解决县城近十万户的生活污水及工业废水对“两河”的污染问题。随着工程的逐日推进，市民们欣喜地看到，城区蕉溪河、澄清河正发生显著变化：昔日浑浊的河流正日益清澈，垃圾遍地的河坡也被整齐的拦河坝、秀美的树木和景观取代。

## 焕发新颜成为城市名片

2月11日，春节前，开江县城彩旗飘扬，锣鼓喧天，人民热切关注的“两河”治理工程顺利竣工，竣工典礼现场人潮涌动。几十艘游船缓缓从龙港码头驶入河面，市民们争先恐后上船体验“两河”游的乐趣。过去避而远之的“两河”，现在成为了开江县城市民最值得骄傲的“城市名片”。

“以前这边因为环境脏、乱、差，生意不景

气，当时想把门市低价转租出去，也没人愿意租。现在‘两河’环境治理好了，生意也跟着火了。”蕉溪河畔“滨河人家”酒楼的杨老板看着店内爆满的客人掩不住满心欢喜。

“‘两河’治理盘活了河道两岸的大片土地，周边的民房、门市、土地都跟着增值。老县委办公区一块面积7亩的土地以前标价550万元无人问津，治理完工后，这块地卖了1460万元。”县国土局一位工作人员介绍说。

晚饭后，夜幕下的“两河”华灯初上，霓虹闪烁，市民们三五成群，相约到“两河”边散步游玩。人群中时常会看到志愿者时而俯身拾起地上的垃圾。“现在一看到塑料袋、包装纸就自觉地去捡，干净整洁的‘两河’环境来之不易，大家都习惯了用自发的行动来尽一份力。”家住澄清河边已年过花甲的张德福大爷时常带着孙子来做志愿者。

漫步在“水清、流畅、岸绿、景美”的“两河”岸边，微泛的河风清新宜人，拂动的翠绿沁人心脾。据了解，开江县正邀请知名文化界人士为提升“两河”文化氛围出谋划策，一条富含文化气息的“两河”景观带，将呈现在广大市民面前。

□本报记者 余泳忠 孙成霖

# 万源茶何时走向外面精彩世界?



## 特别报道

某日，与三两茶友于凤凰山一农家茶园，茶友直呼茶老板泡上一壶好茶，老板笑言刚从万源带回上等新茶。言

毕，拿出玻璃茶具，掺进滚沸的水，慢慢地，茶叶在水中舒展身体，开出美丽的花，绿绿的嫩叶染透整杯水，茶香弥漫开来……笔者虽不解茶道，但对绿茶情有独钟，也早就闻知巴山雀舌乃绿茶中珍品。清朝乾隆年间尚有“何必凤团夸茗，聊因雀舌润心田”的说法。近日，从万源传来佳音，万源市委、市政府在重庆渝中区举办的万人品茶会轰动山城，仅茶叶一项签单就是5920万元。4月，正是产茶旺季，面对眼前杯中这诱人的新绿，“茶乡”的影子渐行渐近。

说也就1000—2000元吧。这还不算好，管理好的话也许更高。

告别老人，我们又去了青花油坊村、白羊乡新寺村。据白羊乡有关人员讲，白羊乡现有茶园8000多亩。今年白羊乡鲜叶（雀舌）收购持续了一个月，茶农每亩春茶收入可达3000—4000元/亩，年收入7000—8000元/亩（春夏秋三季）；年收入3000—5000元已很平常。而且随着老茶园的改造，明年的春茶又是一个大翻身。而在新寺村仅茶叶一项年平收入已高达4000元以上。茶农在富民政策关怀下得到了实惠，尝到了甜头。

万源富硒茶是万源市的优势特色农产品，已通过农业部中华人民共和国地理标志和农产品认证。富硒茶系列产品有雀舌、毛峰、毛尖、炒青，其显著的品质特征是：香高、味醇、鲜爽、回甘。早在二十世纪六十年代，万源就是全国100个茶叶重点基地县，四川省十大茶叶基地县之一。大竹河区蒲家梁生产队在1964年全国茶叶生产工作会议上，曾受到国务院表彰，获得周恩来亲自授予的锦旗一面，2001年四川省特产协会授予万源市“四川富硒名茶之乡”称号，2007年中国食品工业协会授予万源市“中国富硒之都”称号。全市现有富硒茶园总面积10000公顷。茶园主要分布在海拔800米—1200米的高山上，生态无污染，已整体通

过全国无公害农产品生产基地认证。

伴随着茶叶种植数量的增多，万源茶叶生产企业有20多家，清洁化茶叶加工厂100余个，年生产加工能力7500吨。

一道名茶的制作工序必须经过多个环节。一般是4斤鲜叶才能制成一斤毛茶。一斤毛茶也只有二至三两特级茶。在巴山雀舌实业有限公司宽敞、明亮、整洁的现代化厂房里，我们参观了名茶生产、制作和包装全过程。谈到品牌优势时，巴山雀舌销售部负责人说，2009年，巴山雀舌销售额已达8000多万，而春茶基本上是供不应求。据刘明亮讲，2009年整个万源巴山富硒茶产量已突破2760吨，综合产值实现2.18亿元。而万源茶叶生产企业在完成传统工艺到现代化生产加工完美转身时，已着力向产业化、优质化、标准化、规模化、专业化、集约化方向发展。组建了20个茶叶专业合作社，实现了“合作社+龙头企业+基地+农户”发展模式，推行了“二定一反三包”制，即共同确定收购样品和最低保护价；企业对农户实行售后利润返还；包现金全部收购、包技术指导、包效益。

万源，这个具有悠久茶文化历史的古城，以一叶之轻舞起了种茶、制茶、卖茶、茶旅游、茶包装等茶食品产业一条龙，从传承千年文化的“茶叶”到助推古城经济发展的“茶业”，万源人已经从这巨大的一字跨越中尝到了甜头。

早在90年代初，巴山雀舌就与竹叶青齐名。茶业界，至今还有这样一种说法：“巴山雀舌和竹叶青都是四川名茶，地气透着热辣，偶尔还透出一股煞气。和江南茶比，是打网球的遇见下围棋的，好自好，就是不可比”。然而，竹叶青却在短短的几年时间内扶摇直上，走出国门，享誉海内外。

每50元补助肥料款。加强茶叶基地建设，规模发展了青花和草坝等20个茶叶生产基地乡镇，2009年完成了对集体茶园的拍卖及租赁。加快茶园土地流转，鼓励茶业大户投资购买和租赁经营。组建起了一个连接源头生产和终端销售的经济组织，规模化、集团化经营巴山雀舌品牌。

在茶叶产品研发、营销和茶叶文化建设发展方面都制定了切实相应措施。浓郁的“茶都”文化氛围已了然于心。

而悠久的茶文化历史，深厚的茶业发展优势，独特的茶叶产品质量，似乎为万源茶业的发展安上了助推器。早在90年代初，巴山雀舌就与竹叶青齐名。茶业界，至今还有这样一种说法：“巴山雀舌和竹叶青都是四川名茶，地气透着热辣，偶尔还透出一股煞气。和江南茶比，是打网球的遇见下围棋的，好自好，就是不可比”。由此可见，巴山雀舌有着独特的魅力和市场占有率。然而，竹叶青却在短短的几年时间内扶摇直上，走出国门，享誉海内外，靠的是什么？一言以蔽之——传播做得好。如今，茶叶的价格如黄金，在不断升高，打造企业高端品牌形象，茶企如何提高品牌，依托历史和文化，站在较高位置上看自身发展，而不是用价格来提高身价。一家企业，有了文化，就有了灵魂。记者了解到，万源茶企走出了传统加工生产的模式，但企业发展参差不齐，品牌繁多，形象不鲜明，企业经营理念还在小圈子里打转，如何打好“巴山富硒名茶”这块牌？万源市委、市政府在重庆的品鉴会就是一个很好的启示。

然而在政府搭台引导之后，是被动等待再一次的引导，还是企业自主进行多渠道的挖掘？万源茶企如何集体走出来，加入达州融入川渝大发展行列？在巴山富硒茶获得“中华人民共和国地理标志农产品”认证之后，我们期待万源茶业的华彩亮相。

□本报记者 何晓丽 袁光宇

# 公告

尊敬的客户，为提供更加优质、高效的金融服务，经批准，中国银行四川省分行定于2010年4月30日18时至2010年5月3日18时，对电脑系统进行升级，期间将暂停部分业务和服务，现将对四川地区客户造成的影响列表公告如下（仅指正常营业时间的临时停业）：

业务与服务	停业时间
四川省分行所有网点	5月1日9:00—5月3日18:00
非四川省分行网点（信用卡除外）	5月1日9:00—5月3日18:00
四川省分行ATM	4月28日18:00—5月3日18:00
非四川省分行ATM（信用卡除外）	4月30日18:00—5月3日18:00
自助终端、电话银行、网上银行	4月30日18:00—5月3日18:00
商户消费POS（信用卡除外）	4月30日18:00—5月3日18:00

停业期间，您如有紧急业务需求，敬请垂询我行客服电话95566，或到我行网点咨询。我们对给您带来的不便深表歉意，并将努力缩短暂停服务的时间。衷心感谢您对中国银行的理解和支持。

特此公告  
中国银行股份有限公司四川省分行  
二零一零年四月二十六日

# 工行达州分行 向玉树灾区捐款献爱心

本报讯 为表达对灾区群众的深情厚谊，4月20日，中国工商银行达州分行员工积极向玉树灾区群众奉献爱心，累计捐款35110元。4月23日，该行本部第一离退休支部在家的43名党员伸出援手，积极捐款4720元，充分显示了每位老党员乐于奉献和大爱无疆的精神风貌。自4月14日青海玉树“7·1”级特大地震发生后，中

国工商银行达州分行高度关注，先后发出通知，要求各营业网点迅速开通向灾区群众捐款绿色通道，认真做好优质服务工作，切实保证广大市民捐款顺畅，快速到达。同时，组织本部员工集体收看相关报道，在4月21日全国哀悼日将25层办公楼顶国旗下半旗志哀，深切表达全体员工对遇难同胞的无限哀思。（周家胜）

达州日报  
2010年4月  
26  
星期一 庚寅年三月十三  
总编辑：刘方棠  
值班副总编辑：何南观  
主 编：陈虹  
第377期  
国内统一刊号 CN51-0015  
达州日报社出版（总第14361期）  
Email: dzchenhong@163.com  
达州传媒网 http://www.dzrbs.com

## 刘延宁研究员来达作学术报告

本报讯 4月22日，国家国资委中国民族贸易促进会执行会长、科技部中国产学研合作联盟常务副主席、工业与信息部中国信息化推进联盟专家委员会资深专家、国家战略规划研究专家刘延宁研究员来市委党校作了题为《21世纪中国发展的时代责任》的专题报告。报告会由市委常委、组织部部长、党校校长杨天宗主持。

刘延宁研究员从时代模式的转变、社会结构的转变、各国政府运行模式的趋势、各国政党党风趋势和企业可持续发展模式等方面解读了当前发展的时代背景，并对当今一些社会现象进行深入剖析，对国外发生的一些历史事件进行深刻反思与警示，通过探寻东西方文化思维方法的差异，提出了战略发展的一些思维方法。

杨天宗指出，刘延宁研究员从国家发展、民族复兴、中西文化对比及现代管理的战略思考等方面做了一场高水平的报告。报告语言精美简练，内容丰富深刻，思想独到闪光，对我们今后的工作、生活都有很大的启迪和帮助。杨天宗要求大家一定要领会报告精神，增强忧患意识、责任意识，为推动达州经济社会加快发展、科学发展、又好又快发展不懈努力。

市委组织部全体干部、市委党校全体教职工、市委党校春季主体班学员共300余人聆听了报告。（向云）

## 我市传染病发病下降明显

本报讯 近日，记者从全市疾控、卫生监督暨卫生应急工作会议上获悉，去年，我市无甲类传染病报告，报告发生乙、丙类传染病23种，发病率与2008年相比下降19.31%，发病率居全省第19位。今年我市疾病预防控制工作将继续以重点传染病和严重危害市民身体健康的疾病为重点，不断加大卫生知识宣传力度，强化免疫规划工作，力争2010年法定传染病发病率稳中有降。

据了解，去年，全市呼吸道传染病发病主要为甲型H1N1流感、麻疹、肺结核、百日咳、猩红热，占乙类传染病总发病数的56.43%，与2008年同期比较，发病数下降23.08%。肠道传染病主要为甲肝、戊炎、未分型肝炎、痢疾、伤寒，分别占乙类传染病发病总数的7%，与2008年相比报告发病数下降21.80%。血源性及性传播类传染病主要为艾滋病、乙肝、丙肝、淋病、梅毒，分别占乙类传染病发病总数的36.04%，与2008年相比发病数下降26.51%。自然疫源性及虫媒传染病占乙类传染病发病总数的0.49%，与2008年比较，发病数下降29.49%。

记者从会上获悉，目前，我市艾滋病患者年龄最大75岁，最小的5岁，男女性别之比为2.08:1，农民最多，占艾滋病发现总数的48.35%。人类免疫缺陷病毒（HIV）感染者年龄最大75岁，最小的1岁，男女性别之比为1.98:1，同样以农民最多。

（胡小琦 本报记者 黄科夫）

## 花楼乡：酒席集中办 告别脏乱差

本报讯 乡镇有人办酒席，“流水席”通常会将整条街“占用”，到处都是桌椅，到处都是人流，酒席过后，整个场镇显得遍地脏污。在万源市花楼乡场镇，这样的情况成了历史。

近日，万源市“规范场镇集中办酒席现场观摩会”在花楼乡举办。万源市相关部门、乡镇负责人纷纷到花楼乡规范场镇集中办酒席现场进行了实地观摩。花楼乡将原粮站改制后的剩余空地改建成集中办酒席场地，配齐厨房、水电等设施，向本乡场镇居民有偿开放，自去年11月份以来，场镇居民已在集中办酒席20多起，既从源头上解决了场镇因占道办酒席导致的“脏、乱、差”问题，确保场镇干净、卫生、整洁，提升了场镇形象，同时又满足了人民群众需求，取得了明显效果。（陈委周）